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Zagadnienie 1. (instrukcja cyklu: do while)

Jezyk C oferuje kilka instrukcji cyklu (pgtli). Oprocz wprowadzonej wczesniej instrukeji

,»while”, stosowa¢ mozna instrukcje ,,do while” i ,,for”. Schemat blokowy i sktadnia instrukcji
,,do while”” ma postac:

<
instrukcja fio .
instrukcja
while(wyrazenie);
A
wyrazenie

Instrukcja bedzie wykonywana tak dtugo, dopoki spelniony bedzie warunek zawarty w
wyrazeniu ,,while”. Warto zauwazy¢, ze najpierw wykonywana jest instrukcja, a nastepnie
sprawdzana warto$¢ wyrazenia.

Przyktady instrukcji ,,do while”

1.
#include <stdio.h>
void main(void)

{
char a=10;
do
a=a-1;
while(a>0);
printf("a=%d\t",a);
h
2.

#include <stdio.h>
void main(void)
{
char a=10;
do

{

a=a-1;



printf("a=%d\t",a);
h
while(a>0);
}

3.
#include <stdio.h>
void main(void)

{
char a=10;
do
{
a=a-1;

if(a%2==1)
printf("a=%d\t",a);
else
printf("a=%d\t",2*a);

b
while(a>0);



Zadania:

o Uruchomié przyktadowe programy i przeanalizowa¢ wyniki ich dziatania.

o Ponizej podany jest algorytm wyliczania $redniej arytmetycznej z serii danych zakonczonych
wartoscia 0.0 (to samo zagadnienie byto rozwazane na poprzednich zajg¢ciach). Obecny
algorytm dostosowano do zastosowania instrukcji ,,do while”. Nalezy napisa¢ program
wedlug zaproponowanego algorytmu i pordwnac z programem napisanym wedlug algorytmu

stosujacego petle ,,while”.
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STOP

a Podany ponizej program umozliwia powielenie pojedynczej linii znakow wprowadzonych
przez uzytkownika z konsoli. Program czyta pojedynczy znak z wejscia, nastgpnie wypisuje
go na konsoli. Odczytywanie znakow trwa do momentu wykrycia znaku konca wiersza (\n):
#include <stdio.h>
void main(void)

{ intc;



do

{
c=getchar();
putchar(c);

h

while(c!="n");

}

Program jest odpowiednikiem programu z poprzednich zaj¢¢, ale stosuje pgtlg ,,do while”
Program nalezy uzupetni¢ o fragment kodu wyliczajacy ilo$¢ znakdéw oraz ilos¢ wyrazow we
wprowadzone;j linii tekstu. Ponizej zaproponowano algorytm rozwiazania zadania:

START

st=0, 1c=0;lw=0

Ic++

st=0

c!="\n’




Zagadnienie 2. (instrukcja cyklu: for)

Praktyka programistyczna wskazuje, Ze czg¢sto spotyka si¢ pewien ciag instrukcji, ktéry mozna
opisa¢ za pomoca nastepujacego schematu blokowego:

Wyrazeniel

N Wyrazenie2 >
IR
Instrukcja
Wyrazenie3

Powyzszy schemat blokowy mozna fatwo zapisa¢ przy pomocy pgtli ,,while”:

Wyrazeniel
while (Wyrazenie2)
{
Instrukcja
Wyrazenie3

}

Z uwagi na czgste stosowanie opisanego ciagu operacji, w jezyku C zaproponowano zastapienie
go osobna instrukcja petli ,,for”:

for(Wyrazeniel;Wyrazenie2; Wyrazenie3)
Instrukcja



Przyktady instrukcji ,,for”:

1.
#include <stdio.h>
void main(void)

{
char a;
for(a=10;a>0;a--);
printf("a=%d\t",a);

H

2

#include <stdio.h>
void main(void)

{
char a;
for(a=10;a>0;a--)
printf("a=%d\t",a);

}

3.

#include <stdio.h>
void main(void)

{
char a;
for(a=10;a>0;a--)
{
if(a%2==1)
printf("a=%d\t",a);
else
printf("a=%d\t",2*a);
}
}
Zadania:

0 Uruchomié przyktadowe programy 1 przeanalizowa¢ wyniki ich dziatania.

o Zaproponowac rozwiazanie zadania z wypisywaniem kolejnych potgg liczby 2 przy pomocy
petli ,,for” (tres¢ zadania i algorytm zaproponowano na poprzednich zajgciach).

o Napisa¢ program wypisujacy na ekranie komputera tablice znakow ASCII. Podstawowy
zestaw znakow ASCII kodujacych litery miesci si¢ w przedziale <32,126>. Program
powinien wypisa¢ na ekranie pary: znak = kod znaku. Ponizej podano propozycj¢ algorytmu
rozwiazujacego zagadnienie. Zadanie rozwiazaé stosujac petle ,,while” 1 ,,for”.



A<=126

STOP L T
printf("%2c="%3d",A,A)

'

A++




Zagadnienie 3. (instrukcja przerwania petli: break)

Instrukcja ,,break” daje mozliwo$¢ wczesniejszego opuszczenia petli (,,while”, ,,do-while”,
,»for”), bez potrzeby czekania az wykona si¢ petny cykl obliczeniowy, okreslony warunkiem
kontynuacji (zakonczenia) obliczen. Instrukcja powoduje natychmiastowy wyskok z najbardziej
zagniezdzonej petli, w ktorej wystepuje.

Rozwazmy program powielajacy lini¢ tekstu na ekranie konsoli:
#include <stdio.h>
void main(void)

{ intc;
do
{
c=getchar();
putchar(c);
}

while(c!="n");

}

Rozbudowa programu w nast¢pujacy sposob:
#include <stdio.h>
void main(void)

{ intc;
do
{
c=getchar();
if(c==" ‘||c=="\t") break;
putchar(c);
}

while(c!="n");
}
powoduje, ze petla odczytu znakoéw zostaje przerwana z chwila napotkania pierwszego biatego
znaku. Stad, jesli uzytkownik rozpocznie pisanie od bialego znaku, to program w odpowiedzi nic
nie wypisze, a jesli uzytkownik rozpocznie pisanie od dowolnego znaku ré6znego od biatego
znaku, to program powieli na ekranie tylko pierwszy wyraz.

Zadania:

o Uruchomi¢ i przeanalizowa¢ przyktadowy program



Zagadnienie 4. (instrukcja kontynuowania: continue)

Instrukcja ,,continue” powoduje przerwanie biezacego i wykonanie od poczatku nastgpnego
kroku zawierajacej ja petli ,,do-while”, ,,while” lub ,,for”. Dla petli ,,while” i ,,do-while” oznacza
to natychmiastowe sprawdzenie warunku zatrzymania, natomiast w petli ,,for” powoduje
przekazanie sterowania do czg$ci przyrostowej (,, Wyrazenie3”).

Przyktadowy program:
#include <stdio.h>
void main(void)

{
int a, suma=0;
do
{
scanf(“%d”,&a);
suma=suma-+a,
h
while(a!=0);
printf(“suma=%d”,suma);
}

sumuje ciag liczb podawany na jego wejsciu do momentu podania jako elementu ciagu wartosci

0.

Rozbudowa programu w nastepujacy sposob:
#include <stdio.h>
void main(void)
{
int a, suma=0;
do
{
scanf(“%d”,&a);
1f(a<0) continue;
suma=suma-ta,
H
while(a!=0);
printf(“suma=%d”,suma);

}

powoduje, ze program odrzuca w sumowaniu ujemne dane wejsciowe.
Zadania:

o Uruchomi¢ i przeanalizowa¢ przyktadowy program



